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Tak ako 4 ročné obdobia človeku 

pripomínajú cyklus stvorenia, tak aj 

tieto prichádzajúce štyri nedele 

akoby chceli povedať a pripomenúť 

určité dielo Božie. Narodené dieťa 

zmení nielen rok či cyklus života. Pán 

Boh zjaví vo svojom Synovi nový 

rozmer života veriaceho.  

1. adventná nedeľa nesie názov Pán 

prichádza. Čítame slová Žalmu 25,3 

verš: „Nevyjde na hanbu nik z tých, 

čo očakávajú Teba; na hanbu vyjdú 

tí, ktorí sú neverní bez príčiny.“ Prvá 

sviečka na adventnom venci sa volá 

vraj nádej. Je to celkom výstižné 

poňatie kresťanského života. Tak ako 

sa rodič s nádejou stará o svoje dieťa 

a dúfa, že niečo z neho bude a 

vychová úspešného človeka, tak 

nádejou je naplnené aj kresťanské 

očakávanie. Očakávame, že Pán Boh 

odpovie na naše modlitby, 

očakávame, že zasiahne v zložitých 

situáciách. Ale nadovšetko máme 

nádej, že Pán Boh celkom príde, 

vstúpi a naplní život človeka. Či je 

tvoja nádej v Bohu, a či očakávaš 

Božie riešenia a na naplnenie Božej 

vôle, je prvou dôležitou zmenou 

tvojho života. 

2. adventná nedeľa ohlasuje 

prichádzajúce Kráľovstvo Božie. 

Názov nedele je odvodený z proroka 

Izaiáša 30,29: „Budete spievať piesne 

ako za noci, keď sa svätí sviatok, a 

budete sa zo srdca radovať ako 

pútnik, ktorý ide s flautou na vrch 

Hospodinov ku Skale Izraela.“ Druhá 

sviečka nesie symbolický názov mier. 

Na sociálnych sieťach často čítam 

heslo: „spokojná matka, spokojné 

dieťa.“ Ja k tomu už len pridám   

- spokojný otec. Dcéram spievam 

uspávanky. Najmä táto posledná vie, 

že keď začnem spievať, môže sa 

pokojne oprieť a ľahnúť si. Za 

socializmu boli vraj známe tie piesne 

mieru, piesne práce. Aj náš život by 

mal byť oslavnou piesňou 

Hospodina. Božie kráľovstvo je 

predsa miesto, kde sa uplatňuje 

Božia vláda. V Pánovi Ježišovi sa 

vláda začala napĺňať, prichádza. 

Poznáme frázu „nie je mi veľmi do 

spevu“. A skutočne je to tak, že ak 

nemáš počas dňa ani jednu vďačnú 

myšlienku za to, čo Pán Boh v tvojom 

živote vykonal, ako zakročil, ako 

panoval, potom je niečo, čo ti bráni 

skutočne „svätiť“. Teda nájsť si čas 

voľna a vzdať Bohu chválu za Jeho 

moc v Tvojom živote. Možno práve 

toto by mala povedať aj tá večerná 

spievaná uspávanka. Lebo ona by 

mala dieťaťu dať istotu, do čoho sa 

zajtra ráno zobudí.  

3. adventná nedeľa poukazuje na 

Pripravovateľa cesty Pánovi. Čítame 

z proroka Izaiáša 40,9-10: „Ty si môj 

sluha, vyvolil som si ťa a nezavrhol;  

neboj sa, lebo ja som s tebou, 

nepozeraj ustrašene vôkol seba, lebo 

ja som Boh tvoj! Posilním ťa a 

pomôžem ti, i podopriem ťa svojou 

spásonosnou pravicou.“  Tretia 

sviečka sa volá – priateľstvo. Vo 

všetkých tých zložitých debatách o 

rodičovstve, vždy vyjde do popredia 

myšlienka, že rodič nie je ten, ktorý 

stojí nad dieťaťom, ale je ten, ktorý 

stojí vedľa dieťaťa a podáva mu 

pomocnú ruku na ceste života. Zo 

zápasu o moc sa môže stať 

priateľstvo. Uvedomenie si svojho 

postavanie v rodine, v spoločnosti i 

vo vzťahu k Bohu je výnimočne 

úžasné. Poznať seba vo vzťahu k 

Bohu je jedna vec, ale poznať prístup 

silnejšieho, mocnejšieho, je na 

nezaplatenie. Pomoc od kamaráta sa 

veru nedá nijako zaplatiť. Božie 

priateľstvo znamená nielen Jeho 

ochranu, podporu a pomoc ale aj 

odhodlanie. Deti sú vraj úspešné 

vtedy, keď vedia, že doma majú 

otvorených a chápavých rodičov, 

ktorí sú pripravení hovoriť a pomôcť 

vo všetkom. Ak je rodič pripravený 

na všetko, aj dieťa potom poznáva, 

že môže ísť do všetkého. Tak aj 

proroci sa nebáli v rozličných dobách 

otvorene hovoriť veľké veci Božie. 

Slovo Pána Ježiša je dôkazom toho, 

že mať istotu v Nebeskom Otcovi 

pôsobí v živote konanie bez strachu 

a obavy.  

Štvrtá adventná nedeľa prináša 

radostné svedectvo o blížiacom sa 

Pánovi. Názov je odvodený z čítania 

proroka Izaiáša 45,8: „Rosu dajte 

nebesá zhora a oblaky nech lejú 

spravodlivosť! Nech sa otvorí zem, 

nech rodí spásu, nech spolu s ňou 

raší spravodlivosť; ja, Hospodin, som 

to stvoril.“  A 4. sviečka má vraj 

meno láska. Je zaujímavé, že na 

Božie narodenie má jeden 

narodeniny, ale darčeky dostávajú 

všetci. Toto asi má byť zmyslom 

dávania darčekov pod vianočným 

stromčekom. Spravodlivosť, ktorú 

má Pán Boh a ktorú dáva Boh 

všetkým, ktorí ju prijímajú srdcom. 

Dar sa totiž stáva darom iba vtedy, 

ak je ako dar prijatý. Prorok Izaiáš 

opisuje udalosť, ktorá sa dotýka celej 

zeme. Snaží sa zachytiť čo sa deje, 

keď Boh dáva svojho Syna svetu. 

Každý, kto pohliadne na Božieho 

Syna Ježiša Krista, bude vedieť, vidieť 

a poznať, čo je spravodlivosť. A v 

tom je láska, že Boh má aj cez všetko 

čo zažíva s človekom vždy moc a silu 

ukázať kým je a čo sleduje tým, 

poznať v Synovi Božom 

spravodlivosť. 

Niekedy vraj býva na adventných 

vencoch i piata sviečka - uprostred. 

Tá sa zapaľuje po západe slnka na 

Štedrý deň, má byť biela a je 

symbolom narodeného Mesiáša 

Ježiša Krista. Piata sviečka je však aj 

príležitosťou porozmýšľať ako sa 

nádej v Bohu, mier, priateľstvo a 

láska Božia prejavuje v mojom 

živote. Svetlo, ktoré premáha tmu, 

nemá byť len symbolom Božieho 

víťazstva, ale aj povzbudením pre 

človeka, že vierou v Ježiša očakáva 

Božie konanie. Chválou, modlitbou, 

piesňou, ale aj odovzdaným životom 

môžeme v službe Bohu vidieť, konať 

a prežívať veci a udalosti novej 

perspektívy. To je presne tak ako keď 

sa človek teší na narodené dieťa. 

Koná všetko akosi z inej perspektívy. 

Z očakávania daru nového života.   

 

Ivan Boženík, zborový farár  
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 DOBRÉ  VZŤAHY  SÚ  VEĽMI  DÔLEŽITÉ  
 
„Ján svedčil o Ňom volajúc: Toto je 
Ten, o ktorom som povedal: Ten, 
ktorý prichádza po mne, je predo 
mnou, pretože bol skôr ako ja. Z Jeho 
plnosti sme zaiste prijali, a to milosť 
nad milosť. Lebo zákon bol daný 
skrze Mojžiša, ale milosť a pravda 
skrze Ježiša Krista (Ján, 1, 15 – 17). 
 
Počas novembrovej Nežnej revolúcie 
som bol ako čatár absolvent vojakom 
a moja manželka končila štúdium na 
Filozofickej fakulte UK v Bratislave. 
Slobodu sme ako študenti počas 
totality považovali za veľmi dôležitú. 
S nadšením sme ju potom privítali. 
Pred pár dňami, po 30 rokoch od jej 
získania, sa ma manželka opýtala, 
ako budeme oslavovať 17. 
november. Odpovedal som – v 
nedeľu máme stretnutie presbyterov 
seniorátu v Tešedíkove. A bolo. Ako 
skromnú náhradu s malou dušičkou 
navrhujem: Poďme dnes – v sobotu 
16.11. - do kina. Film sa volal Joker. 
Skutočne ťažký triler. Trikrát ma 
vyhodilo zo stoličky. Hlavný hrdina 
postupne vyvraždil takmer všetkých 
zo svojho okolia. Hrozitánske. 
Nevedel som, čo si o tom strašnom 
filme myslieť. Stále ale vraždil iba 
tých, ktorí mu nejakým spôsobom 
ublížili. Jedným z jeho kolegov v 
práci bol muž trpasličieho vzrastu. 
Ten vrahovi nikdy neublížil, ani sa 
mu neposmieval. Pri jednej z vrážd, 
ktorú hlavný hrdina filmu dokonal, 
tohto trpaslíka s úsmevom a 
pohladkaním púšťa nezraneného z 
miesta činu. Nič zlé mu totiž maličký 

muž predtým nespôsobil. Preto mu 
viacnásobný vrah dáva slobodu. 
Vtedy mi v mysli zarezonoval známy 
citát z Matúšovho evanjelia: 
Čokoľvek ste urobili jednému z 
týchto mojich najmenších bratov, 
mne ste urobili (Mt, 25, 40). Pointu 
filmu som začal chápať v týchto 
súvislostiach, po svojom. Prišla 
nedeľa – 30. výročie slobody. 
Seniorát na stretnutie presbyterov 
získal vzácneho prednášajúceho – 
biblistu Bohdana Hroboňa. Jeho 
výklad som počúval s otvorenými 
ústami. Mojžišove knihy prezentoval 
ako návod na to ako žiť. Ak ľudstvo 
žilo v nesúlade s týmito pravidlami, 
nasledovali hrozné tresty. Písmo 
sväté podľa B. Hroboňa obsahuje 
niektoré knihy, ktoré sa dajú 
prirovnať k hororu či trileru. 
Spomenul napríklad knihu Sudcov či 
Žalm 109. Vina hriešneho človeka a 
následne hrozný trest. Platilo to 
podľa Písem do chvíle, kým 
Hospodin neprijal prelomové 
rozhodnutie. Dať to najcennejšie – 
svojho jednorodeného Syna na spásu 
hriešnych ľudí. Jeho smrť na kríži je 
bodkou za horormi, trilermi. 
Znamená večnú spásu pre všetkých, 
ktorí faktom z evanjelií uveria. A 
začnú žiť podľa nich. Predovšetkým 
láskou k blížnemu, ktorá je podľa 
Pavla (Rímskym 13, 10) naplnením 
zákona. Lebo zákon bol daný skrze 
Mojžiša, ale milosť a pravda 
prichádzajú skrze Ježiša Krista. 
Vstupujeme do obdobia, keď sa 
pripravujeme na oslavy Jeho 

narodenia. Zamyslime sa v tejto 
súvislosti hlavne nad našimi životmi. 
Nad tým, ako plníme prikázanie - 
Miluj blížneho svojho ako seba 
samého. Zamyslime sa nad vzťahmi v 
našej cirkvi, cirkevnom zbore, 
presbyterstve. Ako súžijeme s 
blížnymi, ako sa k nim správame. Či 
im žehnáme a modlíme sa za nich, 
alebo celú energiu venujeme ich 
ohováraniu, zisťovaniu a 
komentovaniu ich údajných 
prehreškov, zlých vlastností. Ako sa 
navzájom súdime neuvedomujúc si 
slová - Nesúďte, aby ste neboli 
súdení. Prosím vás, milé sestry a 
bratia, berme si príklad z 
pracovníkov našej Evanjelickej 
zborovej diakonie v Nitre. Z toho, 
ako konajú, akú lásku úprimne a 
nezištne dávajú všetkým núdznym. 
Týmto sa riaďme, takto žime. A takto 
– podľa vzoru našich diakonov 
vchádzajme do tohtoročného 
adventu, Vianoc. Prosím vás 
všetkých o to. Veľmi a i dôrazne. 

 
 
 

Ján Huba, zborový dozorca

 

TÉMY PRE MODLITEBNÍKOV  

 
Cti otca svojho i matku svoju, ktorú ti dáva Hospodin, tvoj Boh aby si dlho žil na zemi! 2 M 20,12 
Ďakujeme za rodičov, starých rodičov a predstavených, vďaka za ich starostlivé ruky, všetku opateru i za mozole na 
rukách. Prosíme za silu pre nich, zdravie, rozumnosť pre výchovu. 
 
Posluhujte si ako dobrí šafári rozličnej milosti Božej, každý tým duchovným darom, ktorý prijal. 1 Pt 4,10 
Ďakujeme za ochotných pracovník a služobníkov v cirkevnom zbore, zamestnancov diakonie a prosíme za nových ve-
dúcich služobníkov pre dorast, mládež, študentov VŠ i spoločenstvo žien. Prosíme za ľudí, ktorí by mali srdce pre túto 
službu. 
 
Spievajte Hospodinovi, dobrorečte Jeho menu, zvestujte Jeho spásu deň čo deň! O Jeho sláve rozprávajte medzi 
pohanmi, o Jeho divných skutkoch medzi všetkými národmi! Žalm 96,2-3 
Dobré slovo pre mesto Nitra. Prosíme, aby v meste Nitra znelo evanjelium pre všetky generácie a aby aj náš cirkevný 
zbor bol miestom živej viery, opravdivej nádeje a miestom chvál. Prosíme o požehnanie pre všetky podujatia. 
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STRETLI SME SA V SLUŽBE S IVANOM BOŽENÍKOM  

Od augusta tohto roku je naším zboro-
vým farárom Mgr. Ivan Boženík. Dopo-
siaľ pôsobil 10 rokov (najprv ako kap-
lán, následne námestný a zborový 
farár) v CZ Dobroč v Novohradskom 
senioráte. Má šťastné manželstvo s 
manželkou Milickou. Pán Boh ich po-
žehnal tromi dcérkami. Hankou, Eliš-
kou a Magdalénkou. S cieľom, aby sme 
br. Ivana Boženíka, jeho korene a kres-
ťanskú vieru lepšie spoznali, požiadali 
sme ho o rozhovor. 
Brat farár, kde - v akom prostredí si 
vyrastal? 
Keďže môj už, žiaľ, zosnulý otec bol 
baníkom, naša rodina sa viackrát sťa-
hovala. Vyrastal som vo Veľkom Krtíši. 
Mamina pochádza z Bátoviec, kde som 
často počas víkendov navštevoval 
starých rodičov. Môj starký bol istý čas 
v Bátovciach kostolníkom. Tu som zažil 

aj typický dedinský život spojený prá-
cou na poli, na gazdovstve, asistoval 
som pri domácich zakáľačkách. Neskôr 
sa naša rodina presťahovala do Levíc. 
Tu som navštevoval Obchodnú aka-
démiu. Bavilo ma účtovníctvo a zvažo-
val som ponuku študovať na Ekono-
mickej univerzite a popri tom pracovať 
v prosperujúcej levickej firme. Podal 
som však len jednu prihlášku na uni-
verzitné štúdium na Evanjelickej bo-
hosloveckej fakulte UK v Bratislave.  
Mohol by si čitateľom Otvorenej 
náruče priblížiť korene tvojej kresťan-
skej viery? 
Prvou silnou spirituálnou emóciou boli 
pre mňa hodiny náboženstva vo Veľ-
kom Krtíši a v Leviciach. Oslovili ma 
verše o stvorení sveta, ktoré som kon-
frontoval s tým, čo sme sa učili na 
dejepise či biológii. Podľa výkladu 

Písma sa mi zdalo všetko ako jasne 
dané, zadefinované. Školské učivo 
poukazovalo na zložitý vývoj. Konfron-
tácia týchto výkladov a hľadanie odpo-
vedí na ne ma veľmi zaujali. Takým 
druhým silným impulzom bol biblický 
text, ktorý mi bol určený pri konfirmá-
cii z Listu Kolosenským (2,3): “Lebo v 
ňom (v Kristu) sú ukryté všetky pokla-
dy múdrosti a poznania“. Tieto slová 
ma ako 13 ročného motivovali k vášni-
vému čítaniu Písma Svätého. Považu-
jem to za najlepšie obdobie v mojom 
živote. Dostával som sa k zásadným 
úvahám, že buď je to, čo sa v Písme 
píše pravda, alebo nie. Ak je to pravda, 
treba sa Písmom riadiť, lebo bude s 
človekom zle. Ak to nie je pravda, 
potom môžeme úplne všetko – opíjať 
sa, kradnúť, vraždiť. Prijal som prvú 
alternatívu. Písmo som čítaval každý 
deň, objavoval v ňom nové veci. Po-
tom som začal navštevovať mládežníc-
ke stretnutia v Leviach a tábory vo 
Veľkom Slavkove atď. To ma motivova-
lo k tomu, že nestačí len Písmo čítať, 
treba ním i žiť. Vplyvom týchto stret-
nutí nasledovala ďalšia etapa v mojom 
živote – snažil som sa byť dobrým 
kresťanom. Stanovil som si, čo – na 
rozdiel od mojich spolužiakov - nebu-
dem robiť. Následne som ale začal 
pociťovať akúsi neustálu povinnosť byť 
dobrý – odsudzoval som tých, ktorí 
podľa mňa až tak dobrí neboli.  
Ako takýto vzorný kresťan si začal 
študovať evanjelickú teológiu. Tvoj 
život viery pokračoval. Oboznám nás s 
tým, čo na teba najviac zapôsobilo... 
Na Teologickej fakulte nás skutočne 
konfrontovali s učením Martina Luthe-
ra. Pohrúžil som sa do listu Rímskym, 
vnoril sa do podstaty veršov 21 -  22 
tretej kapitoly: „Ale teraz sa bez záko-
na zjavila spravodlivosť Božia, ktorú 
dosvedčujú zákon i proroci, a to spra-
vodlivosť Božia z viery v Ježiša Krista 
všetkými veriacimi, lebo niet rozdie-
lu:“. Nasledovalo silné oslovenie počas 
prednášky o „rebríkovej teológii“. 
Obrazne nám boli vysvetlené dôležité 
pravdy. Predstavte si i vy, milí čitatelia, 
akýsi  rebrík vedúci do neba. A tu nad-
viažem na slová v odpovedi na predoš- 
lú otázku o tom, ako som sa snažil byť 
dobrým kresťanom cez svoje skutky. 
Nefajčíš? – si na prvom stupienku 
rebríka. Nepiješ alkohol? – si na dru-
hom. Nekradneš – vystúpil si na tretí. 
Začal si študovať teológiu – štvrtý 
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stupienok. Potom možno spadneš. A 
opäť vystupuješ... Dokola. A teraz 
pozor! Prednášajúci vyslovuje základnú 
pravdu našej viery: „To nie my stúpa-
me po rebríku, ale Pán Ježiš zostúpil z 
neba dolu k nám. Dal to najcennejšie - 
svoj život za to, aby nás On vyniesol 
hore“. Sami, bez jeho obetovania sa na 
kríži, by sme sa tam po tomto rebríku 
nikdy nedostali. Vo mne vtedy nastal 
zlom. Hneval som sa, prečo mi dovtedy 
nikto nehovoril o Božej láske. Prečo mi 
dovtedy nikto nepovedal, že Pán Boh 
ma má rád. Že cirkev nie je spoločen-
stvo špecifických ľudí, ale že je to mies-
to, kde ľudia poznajú svoje slabosti, 
poznajú sami seba a v Ježišovi Kristovi 
nachádzajú nové impulzy, cítia Božiu 
pomoc. Toto zmenilo moje kresťanské 
chápanie života. Ak aj ty počas Večere 
Pánovej veríš, že ti je odpustené, tak 
to tak je a nezáleží na tom, na ktorý 
stupienok pomysleného rebríka si sa 
„vyšplhal“. 
I pre mňa veľmi silné posolstvo, ďaku-
jem. A nečudujem sa, že ťa ovplyvni-
lo. Ako pokračovali tvoje štúdiá? 
Zaujímal som sa  systematickú teoló-
giu, tiež o konkrétnu službu, o dia-

koniu, absolvoval som pobyty v Ne-
mecku i v Spojených štátoch americ-
kých. Rysovala sa možnosť na ďalšie 
štúdium v zahraničí. S budúcou man-
želkou (tiež absolventkou Evanjelickej 
bohosloveckej fakulty UK, učiteľského 
smeru s aprobáciou nemecký jazyk a 
náboženstvo – pozn. redakcie) sme si 
sľúbili, že budeme spolu žiť a slúžiť v 
cirkvi na Slovensku. Ak sa mám vrátiť k 
štúdiu, tak to príde. 
Po ordinácii si sa stal kaplánom v CZ 
Dobroč, kde si pôsobil dovedna 10 
rokov. Čo ťa viedlo k zmene pôsobiska 
tvojej duchovnej služby? 
Nevysvetľuje sa to jednoducho. Prvým 
dôvodom bolo, že som vyrastal v mes-
tách, aj keď nie veľkých (Veľký Krtíš a 
Levice) – ale okresných. Druhým dôvo-
dom bolo, že, ako som už spomenul – 
počas zahraničných študijných pobytov 
som zažil prácu v mestách. V USA som 
spoznal prácu diakonie vo veľkom 
meste. Išlo napríklad o zber potravín v 
hypermarketoch. Tieto potraviny boli 
následne odovzdávané núdznym v 
kostoloch. Ale nie chaoticky – celé to 
začínalo spoločnými modlitbami, po-
beratelia potravín pripravili z nich 

najprv spoločné raňajky. Prichádzalo 
ich sto i viac. Rozdávané potraviny boli 
pár dní pred koncom termínu spotre-
by. A napokon – zdalo sa mi, že v pô-
vodnom pôsobisku – CZ Dobroč i ad-
ministrovaných zboroch som už za 10 
rokov služby urobil asi všetko, čo som 
dokázal. Už som nemal veľmi čo nové 
priniesť. Cítil som povolanie ísť ďalej.     
Od augusta pôsobíš a so svojimi štyr-
mi milými dievčatami žiješ v Nitre. 
Vedel by si už naformulovať hlavné 
ciele Tvojej misie v našom krajskom 
meste, v nám vzácnom nitrianskom 
cirkevnom zbore? 
Dobrý kamarát a kolega mi povedal, že 
prvý polrok, resp. i rok treba pozoro-
vať, vnímať, učiť sa, spoznávať. Samo-
zrejme, popri čo najlepšej duchovnej 
službe. Až potom možno stanoviť 
hlavné ciele, priority. Už mi je však 
jasné, že možnosti duchovnej a misij-
nej práce v Nitre sú neobmedzené.  
 
 
 

Zhováral sa a za úprimné odpovede 
ďakuje Ján Huba 

 
PRI PAMÄTNEJ TABULI KAROLA KUZMÁNYHO 

 
V našom cirkevnom zbore máme peknú tradíciu – uctiť si výročie narodenia vzácnej osobnosti našej cirkvi - 
Karola Kuzmányho, pri jeho pamätnej tabuli na budove Matice slovenskej. Tento rok sme sa tu zhromaždili 
17. novembra – v deň 30. výročia nežnej revolúcie. Br. farár Ivan Boženík vo svojom príhovore spomenul 
život a dielo Karola Kuzmányho. Zazneli v ňom i tieto silné slová: „Základom spoločenského života je uzna-
nie osobnosti jednotlivca, jeho slobody a rovnoprávnosti občianskej. Keď dnes myslíme na 30. výročie 
nežnej revolúcie, myslíme aj na zápas našich predkov, ktorí bojovali za občiansku slobodu, ktorá bola preta-
vená do národnej slobody. Tento „duch slobody“ však pramení v postavení voči Bohu. I keď človek prežíva 
kríž, obrovské utrpenie, má nádej slobody v Bohu a v ňom cíti, koná a prežíva skrze Kristovo vzkriesenie. Ak 
človek nemá vnútornú duchovnú slobodu, Bohom darovanú v Kristovi, potom sa môže ľahko stať otrokom. I 
po tieto dni takúto skutočnosť prežívame. Spomínajte na svojich vodcov - tak chceme dnes myslieť nielen 
na osobnosti nežnej revolúcie, ale pripomenúť si aj tých, ktorí v dávnych dobách a časoch oveľa ťažších siali 
myšlienky slobody v Kristovi, ktorá má dávať slobodu národnú, kultúrnu i občiansku.“   
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Nitrianski evanjelici majú oddnes 
svoj chrám. Pri koncipovaní tohto 
diela nám nešlo o to, aby sme ostat-
ným dokázali, čo napriek všetkým 
prekážkam dokážeme. Našou moti-
váciou bolo poznanie, že spoločen-
ské zmeny v novembri 1989 vytvorili 
predpoklady pre rozvinutie misijnej 
práce cirkvi. Bolo zodpovednosťou, či 
priamo príkazom, aby sme prelomili 
bariéry, ktoré okolo cirkvi vytvorila 
systematická ateizácia spoločnosti. 
Naša viera v živého a konajúceho 
Pána nás zmocňovala a zmocňuje k 
tomu, aby sme sa obrátili ku tým, 
ktorí stoja na okraji, či úplne mimo 
zborového života a pozvali ich do 
spoločenstva cirkvi.  
     Tento imperatív viery sme pocho-
pili ako úlohu spoločne budovať 
nový duchovný domov pre všetkých, 
ktorí v akejkoľvek forme prejavia 
záujem o rozmanité dary, ktoré po-
núka rozvinutý život cirkevno-
zborového spoločenstva. Tento kos-
tol chce byť centrom, ktoré ponúka 
vonkajšie podmienky pre ten síce 
zložitý, ale mimoriadne dôležitý a 
radostný proces vytvárania duchov-
ného domova pre mnohé generácie 
evanjelikov v Nitre. Pri zadávaní 
úlohy architektom sme mali pred 
sebou víziu budovy, ktorá by sa stala 
stále pozývajúcim príbytkom, priamo 
“domácnosťou” duchovnej rodiny, 
ktorú cirkevný zbor tvorí. Preto sme 
sa rozhodli postaviť nielen bohoslu-
žobný priestor, ale aj priestory, v 
ktorých každý člen tejto duchovnej 
rodiny môže nájsť svoju “izbu”. Nové 
zborové centrum ponúka priestory 
pre kresťanskú výchovu detí a mlá-
deže, pre pokračujúcu kresťanskú 
výchovu a misijnú prácu najrôznej-
ších vekových a záujmových skupín 
cirkevného zboru.  
     Popri tom všetkom však bohoslu-
žobný priestor má zostať centrom, 
kde sa všetky tieto dimenzie zboro-
vého života stretajú, aby sme sa 
nechali posilniť slovom Božím a svia-
tosťami, a aby sa tiež navzájom po-
silnili svedectvom o svojej viere. 
Vychádzajúc z izolácie, do ktorej sme 
boli zatláčaní ako kresťania v uplynu-
lých rokoch, vychádzajúc z toho, ako 
oklieštený a spustnutý bol život cirkvi 

v minulých rokoch, sme pri predsta-
vovaní si budúceho bohoslužobného 
priestoru mali na mysli modlitbu o 
dar Ducha Svätého, ktorý je tou 
silou, čo svojimi darmi  zhromažďuje, 
buduje a udržuje spoločenstvo cirkvi. 
Mali sme pred našimi očami víziu 
proroka Ezechiela z 37. kapitoly, kde 
suché kosti rozhádzané po údolí tak, 
že nevedno ktorá ku ktorej patrí, sú 
Duchom Svätým opäť zhromaždené 
a je z nich vytvorený ľud, majúci silu 
smerovať k zemi zasľúbenej. Preto 
sme pri kladení základného kameňa 
zvolili text z listu apoštola Pavla 
Efezským, 2. kapitoly: “Aj vy budete 
v Duchu spolu zbudovaní v príbytok 
Boží” a vyslovili tak myšlienku, že 
toto zborové centrum má byť mies-
tom, kde sa z vôle a moci Ducha 
Svätého vždy znovu zhromažďuje ľud 
Boží, ktorý najrôznejšími udalosťami 
života býva odvádzaný od spoločen-
stva do izolácie. Pavel v tomto texte 
hovorí o svedectve apoštolov a pro-
rokov, ktoré je základom takéhoto 
príbytku Božieho, a o Ježišovi Kristo-
vi, ktorý je uholným kameňom, bez 
ktorého by táto duchovná stavba 
nemohla stáť. Hovorí o Duchu Svä-
tom, ktorý spája jednotlivcov tak, 
aby navzájom voči sebe neboli cu-
dzincami a prišelcami, ale aby boli 
jednou duchovnou rodinou, čo spo-
ločne rastie v takýto duchovný prí-
bytok.  Preto sme tento chrám po-
menovali Kostol Ducha Svätého. 

     Architektonické riešenie zborové-
ho centra dispozíciou jednotlivých 
funkčných celkov vytvára vonkajšie 
podmienky na to, aby tu mohol pul-
zovať duchovný život v zmysle tohto 
obsahového dôrazu. Blízkosť bohos-
lužobného priestoru a spoločenských 
priestorov, ako aj ich vzájomné funk-
čné prepojenie, sú výnimočne dob-
rým riešením. Pôdorys bohoslužob-
nej časti vytvára veľmi dobré pod-
mienky pre verbálnu i neverbálnu 
komunikáciu duchovného obsahu 
bohoslužobného diania. Minimálne 
vzdialenosti medzi jednotlivými 
účastníkmi bohoslužobného života v 
tomto priestore umožňujú bezpro-
strednú vizuálnu a zvukovú komuni-
káciu. Výrazný bronzový kríž tvorí 
obsahový stred celého priestoru. Pri 
pohľade naň ku nám bude vždy zno-
vu prehovárať Kristus, ktorý na tom 
kríži bol a zomrel, ale dnes žije a 
skrze Ducha Svätého nás povoláva 
do radostného spoločenstva cirkvi.  
 
 
 
 
 
 
 
Úryvok z príhovoru bývalého farára 
Ondreja Prostredníka ml. pri posvä-
tení Evanjelického kostola Svätého 
Ducha v Nitre, 11. júna 2000. 

Redakčne upravil Ivan Eľko 
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INŠTALÁCIA ZBOROVÉHO FARÁRA V NITRE    
 
V nedeľu 6. októbra 2019 sa v nit-
rianskom kostole Svätého Ducha 
konala očakávaná slávnosť inštalá-
cie nového zborového farára, brata 
Ivana Boženíka. Za účasti význam-
ných hostí a veľkého počtu domá-
cich viery predniesla pôsobivý in-
štalačný príhovor seniorka  Dunaj-
sko-nitrianskeho seniorátu Mária 
Popičová, ktorá aj vykonala akt 
inštalácie. Nasledovali modlitby 
bratov farárov Michala Koreňa a 
Mateja Alcnauera. Kázňou Božieho 
slova poslúžil generálny biskup 
Ivan Eľko. Za kázňový text si zvolil 
verš z Listu apoštola Pavla Kolosen-
ským (3, 23 - 24), ktorý bol uvede-
ný aj na pozvánke na slávnosť in-
štalácie: „Čokoľvek robíte, robte z 
tej duše ako Pánovi, a nie ako 
ľuďom, vediac, že od Pána dosta-
nete za odmenu dedičstvo, veď 
Pánovi Kristovi slúžite.“ Apoštol 
Pavel sa v Liste prihovára antickým 
ľuďom, žijúcim v  gréckych provin-
ciách, na území dnešného Turecka 
v mestách Kolosy, Laodicea a Hie-
rapolis. Keď tamojší ľudia počuli o 
Kristovi a stali sa kresťanmi, začalo 
sa v ich živote niečo úplne nové. 
Pavel opisuje duchovný kontext 
doby a situáciu, na akých drama-
tických náboženských a duchov-
ných križovatkách stoja. Vykresľuje 
im osobu a dielo Ježiša Krista a 
dôsledky pre život človeka. Vyzýva 
ich k nasledovaniu a prikloneniu sa 
ku Kristovi. Zdôrazňuje praktické 
dôsledky takéhoto života a priho-
vára sa štyrom skupinám kresťa-
nov:  manželkám, manželom, de-
ťom a rodičom, a napokon najpo-
četnejšej, štvrtej skupine – otro-
kom. Otroci boli ľudia bez osobnej 
slobody a práv a mali poľutovania-
hodný status. Pavel ich neidealizu-
je, vie, že sú to tiež hriešnici a majú 
veľa chýb. Jednou z nich je aj 
zlozvyk, ktorý v gréckom origináli 
znie „oftalmoduleia“. Dá sa preložiť 
ako „slúžiť iba naoko, predstierať, 
vytvárať dojem“. Pavel vie, že ot-
roci majú túto vlastnosť, pred 
pánmi predstierajú činnosť, ale v 
skutočnosti ju nerobia. Pavel vidí, 

že títo kresťania žijú v pretvárke, v 
klamaní, v špeciálnych druhoch 
prefíkanosti. Hovorí im veľmi radi-
kálne: Ak ste kresťania, neslúžte 
len naoko, ale slúžte v úprimnosti 
srdca, v bázni pred Pánom. Všetko 
čo robíte, robte z duše, akoby ste 
to robili samotnému Ježišovi Kris-
tovi, a nie ľuďom. Nech je Ježiš 
Kristus motivácia, cieľ, norma služ-
by. Táto výzva je aj mottom sláv-
nostnej inštalácie. Týka sa všetkých 
nás. Pre každého platí: Ktokoľvek si 
a čokoľvek robíš,  ak si kresťan, 
odmysli si seba i ľudí okolo seba, a 
ži a rob iba a len pre Ježiša Krista. 
Nech on je tvojím vodcom, tvojou 
normou, cieľom i odmenou. Neži-
me v dvojtvárnosti, v predstieraní, 
v prázdnote a v klamstvách. Sme 
povolaní, aby sme žili iba z Krista, 
iba pre Krista. Do modlitby v záve-
re kázne zahrnul generálny biskup 
Ivan Eľko brata farára Ivana Bože-
níka a jeho rodinu, brata zborové-
ho dozorcu s rodinou, presbyterov, 
funkcionárov a dobrovoľných spo-
lupracovníkov, pre ktorých je Boží 
chrám duchovným domovom. 
Slovo dostali i hostia: predseda 
NSK Milan  Belica, mestská poslan-
kyňa Jarmila Kráľová, zastupujúca 
primátora Mareka Hattasa. S pote-
šením sme si vypočuli aj pozdrav 
emeritného biskupa Júliusa Fila 
(počas spoločenskej časti popolud-
ní), ktorý sedem mesiacov roku 
2019 poslúžil v Nitre duchovnou 
službou, aj brata Jána Janča, ktorý 
v tom čase administroval náš cir-
kevný zbor. Za túto pomoc sme im 
nesmierne vďační. S vďačnosťou sa 
obraciame aj k bratovi Ondrejovi 
Prostredníkovi. Práve počas jeho 
pôsobenia v Nitre sa začala realizo-
vať jeho myšlienka postaviť v Nitre 
prvý, moderný evanjelický a.v. 
kostol. Za predsedníctvo západné-
ho dištriktu inštalovaného farára 
pozdravila Renáta Vinczeová. Vy-
stúpila i zástupkyňa zborovej do-
zorkyne CZ Dobroč Ivana Šutová, 
kde br. farár Boženík pôsobil počas 
predchádzajúcich 10 rokov. Priho-
vorili sa aj hostia z družobného CZ 

Sázava i prítomní z kresťanskej 
ekumény. Nitrianskeho sídelného 
biskupa Viliama Judáka zastupoval 
špirituál kňazského seminára sv. 
Gorazda v Nitre Miroslav Hafera. 
Spoločenstvo pozdravil za Refor-
movanú kresťanskú cirkev nitrian-
sky farár Tamás Ficzere. Záverečný 
príhovor patril novoinštalovanému 
bratovi farárovi Ivanovi Boženíkovi. 
Vyslovil poďakovanie cirkevným 
zborom Dobroč a Budiná. Príchod 
do Nitry a srdečné prijatie v tunaj-
šom cirkevnom zbore označil ako 
jednu zo šťastných ciest, ktorú mu 
Pán Boh ponúkol a on sa rozhodol 
túto príležitosť využiť. Aj keď sa 
nám občas situácia zdá beznádej-
nou, Pán Boh nám nečakane po-
núkne riešenie. Preto nikdy netre-
ba prestať rátať s Božími cestami.K 
slávnostnej atmosfére prispel pies-
ňami domáci spevokol. Záverečné 
požehnanie prítomným udelil brat 
generálny biskup a inštaláciu sme 
ukončili hymnou Hrad prepevný je 
Pán Boh náš. 
Za presbyterov a všetkých členov 
CZ ECAV Nitra želáme bratovi fará-
rovi Ivanovi Boženíkovi veľa po-
žehnaných rokov v službe, pomoc 
pri utvrdzovaní našej viery a v šíre-
ní Božieho slova. 
 
 
 
 

 
 

Oľga Beresecká 
presbyterka CZ Nitra       
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NOC KOSTOLOV SA ZAČALA BOHOSLUŽBOU V ZOBORSKOM 

KLÁŠTORE 

 
Žiaľ, žijeme v dobe, ktorú asi naj-

nápadnejšie charakterizujú vysoké 

ploty a zamknuté vchodové brány 

mnohých obydlí. V časoch, keď je 

veľmi riskantné nezamykať na noc 

dvere kostolov. Cenné v týchto 

súvislostiach je, že vznikla myšlien-

ka otvoriť kostoly aspoň počas 

jednej noci v roku. Táto dostala 

názov Noc kostolov. Svoju históriu 

začala písať v roku 2001 v Nemec-

ku. Nápad sa v roku 2005 ujal i vo 

Viedni a následne v roku 2009 

pomyslene prekročil rakúsko - 

české hranice. Nuž a v 2011-tom sa 

táto myšlienka dostala aj na Slo-

vensko. Najprv sa do nej zapojili 

Trnavská a Nitrianska diecéza a 

kresťanské chrámy  niektorých 

nekatolíckych cirkví na tomto úze-

mí. Vlani sa pre túto ideu nadchli 

veriaci v 28 slovenských kresťan-

ských kostoloch (z toho v 8 nitrian-

skych). V susednej Českej republike 

ich bolo 1 400. Povzbudivé je, že 

tento rok počet otvorených sloven-

ských chrámov vzrástol na 35. Nit-

ra opäť dominovala - s dvanástimi 

otvorenými kostolmi. Do Noci kos-

tolov sa zapája v súčasnosti 9 krajín 

Európy. 

Čím bol tento rok v Nitre výnimoč-

ný?    

Jednoznačne ekumenickou pobož-

nosťou v kresťanskou históriou 

nasiaknutých ruinách Zoborského 

kláštora z 9. storočia (najstarší 

kláštor na Slovensku). Úžasná myš-

lienka, za ktorú treba poďakovať 

Jánovi Kratochvílovi z Občianskeho 

združenia Zoborský skrášľovací 

spolok a Tomášovi Pružincovi – 

rímskokatolíckemu teológovi, ktorý 

pôsobí ako pedagóg na UKF v Nitre 

a možno ho bezpochyby označiť za 

aktuálneho patróna ekumény v 

Nitre. Tiež mestu Nitra a Špeciali-

zovanej nemocnici sv. Svorada na 

Zobore. Tomáš Pružinec pripravil 

bezchybný duchovný program 

pobožnosti, na ktorej slúžili mod-

litbami, liturgiou a výkladom Slova 

Božieho kňazi 4 kresťanských cirkví 

pôsobiacich v Nitre. Za Rímskoka-

tolícku cirkev bol liturgom Miroslav 

Hafera – špirituál Kňazského semi-

nára sv. Gorazda, za Gréckokatolíc-

ku cirkev Martin Pavúk – misionár 

rehole Najsvätejšej Ježišovho srd-

ca, kázňou Slova Božieho poslúžil 

emeritný biskup Evanjelickej cirkvi 

augsburského vyznania na Sloven-

sku Július Filo, liturgiou administrá-

tor cirkevného zboru ev. a.v. cirkvi 

v Nitre Ján Jančo a tradične nadše-

ný účastník ekumenických bo-

hoslužieb v Nitre – farár Reformo-

vanej kresťanskej cirkvi Tamáš 

Ficzere. Bohoslužbu oživil krásnym 

spevom zmiešaný spevácky zbor 

farnosti sv. Gorazda na Klokočine. 

Emeritný biskup evanjelickej cirkvi 

a.v. založil svoj kázňový príhovor 

na biblických veršoch proroka Iza-

iáša (30. kapitola, 29. verš, ktorý 

bol mottom vizuálneho štýlu toh-

toročnej Noci kostolov a na 2. kapi-

tole – 17. a 18. verši Listu Efez-

kým). Začal slovami: „Dnes Nitra 

svätí sviatok jednoty kresťanov. 

Prišli sme sem, na toto úžasné 

historické miesto, aby sme spolu 

uvažovali, pretože dúfame, že naše 

otvorené chrámy budú mnohými 

obyvateľmi Nitry navštívené.“ 

Moderátor bohoslužby Tomáš 

Pružinec obrazne - a tým pre prí-

tomných veľmi zrozumiteľnou 

formou - vysvetlil význam jednotli-

vých častí bohoslužby. Napr. pri 

„Pokání“ povedal: “Je to okamih, 

zmena. Ako keď v prírode odhodím 

plastovú fľašu. Ale o chvíľu sa vrá-

tim a zo zeme zdvihnem nielen tú 

mnou zahodenú, ale aj ostatné, 

ktoré nájdem okolo – tak tento 

obrat – moja vnútorná zmena, sa 

volá pokánie.“  

Krátkym príhovorom v úvodnej 

časti ekumenickej pobožnosti ofi-

ciálne otvoril v poradí deviatu Noc 

kostolov v Nitre primátor Marek 

Hattas. Prítomný bol i viceprimátor 

Daniel Balko a viacerí poslanci 

Mestského zastupiteľstva v Nitre.  

Veríme, že do budúceho – 10. roč-

níka Noci kostolov sa zapoja i 

ďalšie chrámy v Nitre, ako aj v 

okolitých obciach. Podporme spo-

ločne túto bohumilú myšlienku. 

 

 

Ján Huba 
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ARMÉNSKO - PRVÁ KRESŤANSKÁ KRAJINA 
 

S obdivom i úctou prichádzal som do 
krajiny, kde je päťdesiat kilometrov 
veľa, no päťdesiat rokov veľmi málo. 
Azda týmito slovami v skratke možno 
charakterizovať krajinu v juhový-
chodnej Ázii, ležiacu v regióne južné-
ho Kaukazu.  
Dejiny tohto vskutku starobylého a v 
minulosti rozsiahleho územia vychá-
dzajú z Biblie, ktorá nám približuje 
začiatok života na zemi po štyridsať-
dňovej potope, keď na hore Ararat 
pristála Noemova archa. Práve táto 
biblická hora je dodnes symbolom i 
súčasťou štátneho znaku Arménska, 
a to i napriek tomu, že sa v súčasnos-
ti na jeho území nenachádza.  
Oblasť dnešného Arménska bola 
osídlená už v 4. až 3. tisícročí pred 
Kristom, pričom Arménska ríša vzni-
ká v 9. storočí pred Kristom. Vytvára 
sa tak rozsiahla a mocná ríša Urartu. 
Po jej rozpade sa začína prvý raz 
spomínať názov Armina, ktorým 
nazývali toto územie Peržania. Tieto 
informácie dostávame od našej milej 
sprievodkyne Maríny hneď na druhý 
deň po ubytovaní v hlavnom meste 
Arménska Jerevane. Počas jeho pre-
hliadky sa dozvedáme zaujímavé 
informácie o šírení kresťanstva na 
území Arménska, ktoré začalo už v 4. 
storočí, pravdepodobne zo Sýrie 
prostredníctvom misijnej činnosti 
apoštolov Bartolomeja a Tadeáša.  

Kresťanské komunity zanechávajú o 
svojej existencii overiteľné stopy z 2. 
storočia. Podľa historikov však hlav-
ným pôvodcom pokresťančovania 
Arménov bol Gregor Osvietiteľ (arm. 
Grigor Lusaworič), ktorý neúnavne 
ohlasoval kresťanstvo, za čo bol 
trinásť rokov väznený v hlbokej 
studni nachádzajúcej sa neďaleko 
vtedajšieho hlavného mesta Artašat. 
Na tomto mieste dodnes stojí kláštor 
Khor Virap (hlboká studňa), ktorý 
sme nasledujúci deň navštívili a v 
jeho pozadí obdivovali vrch Ararat. 
Kráľ Tiridat III., ktorý uväznil Grego-
ra, ochorel, no poslúchol videnie 
svojej sestry, ktorá bola presvedče-
ná, že práve Gregor ho môže vyliečiť. 

Kráľ sľúbil, že ak ho skutočne vylieči, 
nechá pokrstiť celé Arménsko a zničí 
všetky pohanské modly. Konverzia 
vládcu rozhodla o vydaní ediktu v r. 
301, ktorým Arménsko oficiálne 
prijalo kresťanstvo ako svoje nábo-
ženstvo. Stalo sa tak teda ešte prija-
tím Milánskeho ediktu (r. 313). Gre-
gor sa stal hlavným biskupom, ne-
skôr nazývaným slovom katolikos, 
ktoré sa používa dodnes pre armén-
skeho biskupa. 
Okolo roku 430 Arméni už mali zo 
sýrskych a gréckych predlôh prelo-
ženú celú Bibliu. Vznikli prvé liturgic-
ké modely pre arménsky obrad. K 
tomu prispela arménska abeceda, 
ktorú vytvoril mních, teológ, lingvista 
Mesrop Maštoc. Arménska cirkev, 
známa i pod názvom gregoriánska, je 
jednou zo štyroch monofyzických 
cirkví existujúcich vo svete (sýrska, 
koptská, etiópska a arménska). Naj-
vyšším predstaviteľom arménskej 
cirkvi je patriarcha – katolikos, kto-
rého duchovným a administratívnym 
centrom je Ečmiadzin. V strede tohto 
mesta sme navštívili pozoruhodnú 
katedrálu, vybudovanú už v roku 
303. V nej na nás dýchla skutočne 
stará kresťanská história, keďže je to 
najstarší kresťanský chrám na svete, 
ktorý slúži dodnes.  
Počas prehliadky Jerevanu prichá-
dzame do časti mesta, kde zďaleka 
vidieť modernú stavbu z betónu s 
priľahlými priestormi. Je to pamätník 
arménskej genocídy. Pred ním každý 
z nás dostáva do ruky biely karafiát. 
Mlčky stúpajúc po schodoch sa v 
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duchu sám seba pýtam, čo sa tu 
stalo. Odpoveď dostávam po vstupe 
do expozície. Veľké Arménsko bolo 
v 17. st. rozdelené na časť východnú, 
ktorú získala Perzia a neskôr cárske 
Rusko a západnú časť, ktorá pripadla 
Turecku. A práve v západnej časti 
ovládanej Osmanmi boli Arméni 
obvinení z kolaborácie s Ruskom, 
ktoré v tom čase s Tureckom bojova-
lo. Na základe toho Turci počas ro-
kov 1915-1918 vyvraždili až 1,5 milió 
-na Arménov. Vražedný vzťah Turkov 
prehlbovali aj radikálne odlišnosti v 
náboženstve a rozdielna úroveň 
kultúrneho rozvoja. Zriadili koncen-
tračné tábory, vymysleli pochody 
smrti, v jaskyniach v Sýrskej púšti 
vytvorili plynové komory. So zdese-
ním som si prehliadal fotky vyhlado-
vaných mužov a žien i masové hroby 
zavraždených detí. Otrasený pre-
hliadkou a výkladom som sa zamýš-
ľal: Či, podľa slov Márie, Boh zhliadol 
na ich poníženie a rozprášil tých, čo 
sa vyvyšovali zmýšľaním srdca? 
Akými dobrými vecami ich nasýtil 
ako príslušníkov prvého kresťanské-
ho štátu, keď sa akiste so žalmistom 
ponosovali: „Slzy sú mojim chlebom 
vo dne v noci, keď mi neprestajne 
hovoria: Kde je Tvoj Boh?“ (Ž 42,4). 
Spolu s ďalšími bratmi a sestrami 
som položil karafiát v centrálnej časti 
pamätníka, v ktorom sa každoročne 
24. apríla v Deň pamiatky obetí ge-
nocídy Arménov schádzajú tisíce 
príslušníkov arménskeho národa, 
aby si tieto udalosti pripomenuli. S 
bázňou a dojatím sme zaspievali 
práve na tomto mieste našu hymnic-
kú pieseň „Kto za pravdu horí“.   
Čo všetko musel ešte pretrpieť tento 
dnes malý národ (má 3,5 milióna 
obyvateľov) sme sa dozvedeli nasle-
dujúci deň. Arménsko sa stalo čle-
nom ZSSR dva roky po vyhlásení 
sovietskej vlády. Prechádzali sme 
neďaleko hranice s Náhorným Kara-
bachom, ktorý bol na príkaz Stalina 
pričlenený k Azerbajdžanu, hoci tam 
vtedy žilo až 95 percent Arménov. 
Vyvolalo to konflikt, ktorý sa vyostril 
po rozpade ZSSR a dôsledkom ktoré-
ho sú aj dnes na tomto území opus-
tené celé dediny a rozstrieľané do-
my. V roku 1988 postihlo Arménsko 
zemetrasenie, pri ktorom prišlo o 
život viac ako 50 tisíc ľudí a postihlo 

40 percent územia. Tu mi prišiel na 
rozum Jób, ktorý bol bezúhonný, 
úprimný a bohabojný, a predsa odra-
zu prišiel o všetko. Nepriatelia pobili 
sluhov, oheň spálil všetko živé, veľký 
víchor sa dovalil a dom padol na 
nevinné deti. Tento obraz som videl i 
nasledujúci deň, keď nás autobus 
viezol do vrchov, kde sa kedysi ťažila 
meď. Po rozpade ZSSR  však všetko 
zastalo. Súčasný pohľad je obrazom 
mesačnej krajiny. Budovy sa rozpa-
dajú, na strechách rastú stromy, z 
technologických zariadení ostali iba 
kopy šrotu. Aj taká je tvár súčasného 
Arménska. Zatvorené fabriky, vysoká 
nezamestnanosť. Až polovica Armé-
nov žije pod hranicou chudoby. 
Múzeum pod holým nebom. Tak 
možno nazvať stredoveké kláštory vo 
vrchoch Arménska, z ktorých niekoľ-
ko sme i my navštívili. Typická ar-
ménska architektúra, výborná akus-
tika, ako napríklad v kláštoroch 
Haghpat a Sanahin z 10 st.. Dodnes 
sú tu zachované tri chrámy, budova 
akadémie, knihovna a zvonica. Aj to 
svedčí o kultúrnej vyspelosti a kres-
ťanskej viere arménskeho národa. 
Stačí privrieť oči, predstaviť si znenie 
arménskych chorálov a v architekto-
nických skvostoch cítiť vôňu kadidla, 
či starých kníh. 
A čo Arménsko dnes? Arménska 
republika vznikla v r. 1991 ako de-
mokratický a pluralitný štát po roz-
pade Sovietskeho zväzu. Až 90 per-
cent obyvateľov sa hlási ku kresťan-
skej viere. Nadväzujú a obnovujú 
komunizmom pretrhnuté tradície a 

budujú nové zbory i chrámy. Napriek 
pohnutým dejinám a neľahkej súčas-
nosti na každom kroku možno stret-
núť optimistických, empatických a 
priateľských ľudí s úsmevom na tvári. 
Aj ja som oprášil svoju ruštinu a pri 
rozhovoroch s viacerými z nich som 
cítil veľkú pokoru, skromnosť, no 
ešte väčšiu nádej v lepší život, ako 
bol ten doposiaľ.  
Kde berú tí ľudia taký optimizmus a 
dôveru v lepšiu budúcnosť? Pýtal 
som sa aj posledný večer vo veľmi 
príjemnom prostredí spievajúcej 
fontány v centre Jerevanu, obklope-
ný ľuďmi, ktorých som si zamiloval. 
Pred očami som mal najprv veľkú 
Arménsku ríšu, potom tú obrovskú 
genocídu, zemetrasenie, neľahké 
sociálne podmienky, ale i biblický 
Ararat a plávajúci koráb.  
Plávajúci koráb je každý deň pred 
našimi očami. Môže to byť plávajúci 
koráb nášho života, našej rodiny, 
našej cirkvi či verejného spoločen-
stva. Za čias Noema vody vládli 150 
dní. Za nášho života môžu vládnuť 
iba toľko dní a rokov, koľko nám 
daruje náš Stvoriteľ. On myslí na nás 
i na synov a dcéry arménskeho ná-
roda. On myslí aj na všetko živé oko-
lo nás. „Dokiaľ však zem trvať bude, 
sejba ani žatva, chlad ani horúčosť, 
leto ani zima, deň ani noc nikdy 
neprestanú“ (1M 8,22). To dáva 
nádej Arméncom a núti i nás všet-
kých k znovuzrodeniu. 

 
Rastislav Vacho 

presbyter CZ Nitra 
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 SKVELÁ POMOC DIAKONIE  

 

Bola jedna z tých vzácnych nedieľ, keď som mohla prísť do Nitry a s mamičkou 
som mohla ísť do kostola. Sama sa tam už nedostane, lebo roky a telesná sla-
bosť ju v tom obmedzujú. Tiež mala nedávno úraz a dostať sa do zabehaných 
koľají v bežnom živote je pre ňu oveľa ťažšie.  
   Po troch mesiacoch v nemocnici a rôznych zariadeniach je opäť doma. Pre 
mňa by bolo najjednoduchšie zobrať ju k nám domov, kde by som jej mohla 
poskytnúť celodennú starostlivosť. Túto myšlienku však okamžite zamietla. Za 
tie roky, čo tu býva, zapustila také hlboké korene, že „presadiť“ ju do nového 
prostredia sa zdá nemožné. Tak sme sa s mojimi sestrami, ktoré tiež nebývajú v 
Nitre,  pri nej pár týždňov striedali. Ale tiež sme limitované našim zamestna-
ním, zdravotným stavom a rodinami. Preto nastal čas ustarostenosti. Ako ďa-
lej? 
Už pár rokov je mamička klientkou diakonickej služby v Nitre. Nepotrebovala 
každodennú pomoc. Jej „chlapci“  (Milanko Slezák a Peťko Globan) prišli vždy, 
keď niečo potrebovala. Odviezli ju k lekárovi, urobili nákup, vybehli na poštu, 
opravili drobné poruchy v domácnosti, pomohli s drobnosťami, ktoré sa pre ňu 
stali zložitými. Ale teraz je už situácia iná. Potrebuje každodennú pomoc. Aj keď 
chce byť samostatná, na veľa vecí jej už sily nestačia. K tomu, čo jej chlapci 
pomáhali doteraz, sú potrebné každodenné ranné a večerné návštevy a donáš-

ka obedov. Pribudla tiež Zuzka Šuraniová, ktorá jej pomáha pri osobnej hygiene. Som rada, že aj ju mamička prijala ako 
ďalšieho člena rodiny.  
Jeden z nedeľných kázňových textov bol o ustarostenosti. Oslovil ma, lebo sa ma bytostne dotýkal. V týchto súvislos-
tiach mi znel ako napomenutie a zasľúbenie súčasne. Nemusím byť ustarostená o zajtrajší deň, lebo viem, že Pán Boh 
vie, čo potrebujeme. Máme hľadať Jeho kráľovstvo a všetko ostatné nám bude pridané.  
Som vďačná Pánu Bohu za Nitriansky zbor. Za obetavých pracovníkov diakonie, za to, že tu mamička našla nie len kos-
tol kam môže chodiť, ale našla tu aj bratov a sestry – celú rodinu, s otvoreným srdcom a náručou. Rodinu, ktorá chce a 
vie pomôcť v telesných aj duchovných potrebách.  

Oľga Lackovičová 
dcéra Gizky Rožkovej 

 

 
V živote človeka vznikajú situácie, keď sa aj bežný život stáva nezvládnuteľ-
ným a treba hľadať pomoc. Takýto stav vznikol v našej rodine v máji t.r., keď 
sa otcovi (86 r.) náhle zhoršil zdravotný stav tak, že zostal pripútaný na lôžku.  
V nemocnici počas pobytu síce vyliečili silnú infekciu, ale otec sa už na nohy 
nepostavil. Naša rodina sa tak ocitla pred úlohou zabezpečiť starostlivosť o 
neho. Z viacerých strán sme dostali odporučenie obrátiť sa na Evanjelickú 
zborovú diakoniu  Nitra, ktorá starostlivosť zabezpečuje. Už pri prvom kontak-
te s diakoniou nás prekvapila neuveriteľná ochota, s ktorou sa v praxi nie vždy 
stretávame. Druhým pozitívom (ešte väčším) bolo spoznanie pána Ing. Milana 
Slezáka - riaditeľa diakonie, ktorý po krátkej úvodnej návšteve začal k nám 
chodiť pravidelne a stal sa súčasťou nášho žitia. Naše obavy, ako sa vyvinie 
vzťah s novou osobou v domácnosti, boli úplne neopodstatnené. Pán Slezák 
nás od začiatku presvedčil svojou vysokou odbornosťou, s akou opateru vy-
konával. Odbornosť dopĺňa svojou presnosťou, ochotou, úsmevom a vtipom, 
čím celú ťažkú situáciu veľmi zmierňuje. O otca sa stará ohľaduplne, prívetivo 
a zároveň mimoriadne zručne a šikovne. Určite nie je jednoduché dvíhať le-
žiaceho človeka a zabezpečiť jeho kompletnú hygienu a pohodu v daných 
hraniciach. Dokáže ho osprchovať, dokonca občas aj dostať von na vozíku z 
bytu na prvom poschodí bez výťahu. Pán Slezák nám dokázal, že neexistujú 
bezvýchodiskové situácie, ako sme si predtým mysleli. To vďaka jeho osobe, 

jeho neskutočnému charakteru, pozitívnemu mysleniu a pracovitosti. Rovnaká pocta patrí tiež pánovi Petrovi Globa-
novi, ktorý zodpovedne zastúpi, keď je to potrebné. Chceme  sa v mene celej rodiny úprimne poďakovať Evanjelickej 
zborovej diakonii, ktorá nám v ťažkej situácii veľmi pomohla tým, že  k nám posiela takýchto skvelých ľudí. 

Jaroslav a Ivica 
syn a dcéra Aurela Slamečku 
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OZ PAVLA VALÁŠKA, PENZIÓN 
 
Tešíme sa z toho, že na účet Občianskeho združenia Pavla Valáška vďaka vám, ktorí ste asignovali časť svojej dane, 
prišla tento rok historicky najvyššia suma – 12 388 eur. Vlani to bolo 12 218 eur, v roku 2016 sme získali a v r. 2015 to 
bolo 9 360 eur. Ďakujeme všetkým poukazujúcim; či už členom nášho cirkevného zboru, našim priateľom a priazniv-
com a tiež tým, ktorí sa snažili motivovať a získať poukazujúcich vo svojom pracovnom či susedskom prostredí. Tieto 
financie sú veľmi dôležité pre podporu činnosti našej Evanjelickej zborovej diakonie – opatrovateľskej služby. Z časti 
týchto prostriedkov sú hradené aj iné aktivity nášho zboru – práca s mládežou, stretnutia seniorov a ďalšie.  
Každý cent dostáva zmysel v službe! Ďakujeme vám. 

     Ivan Boženík a Ján Huba za Výbor OZ Pavla Valáška       
 
 
Situácia so stavbou penziónu 
Milí členovia cirkevného zboru. Dostávame otázky ohľadom stavu s prípravou stavby nášho penziónu pre seniorov. V 
súlade s rozhodnutiami zborových konventov sme 30. mája podali žiadosť o eurofondy z operačného programu IROP. 
Bola to nesmierne náročná agenda, osobitne vzhľadom na to, že to bolo v období administrovania nášho zboru. V 
októbri sme boli hodnotiacim orgánom požiadaní o doplnenie niektorých údajov do žiadosti, čo sme urobili. Momen-
tálne je naša žiadosť posudzovaná a čakáme na stanovisko príslušného orgánu. Uchádzame sa o maximálnu sumu, 
ktorá bola v rámci Nitry alokovaná – 1,8 mil. eur. Táto suma a naše financie, ktoré máme na účte, však nebudú posta-
čovať na stavbu. Musíme hľadať ďalšie zdroje finančných prostriedkov. Požiadali sme o stretnutie s predstaviteľmi 
všetkých úrovní našej cirkvi – generálna cirkev, dištrikt, seniorát a celoslovenská diakonia, kde budeme hľadať mož-
nosti ďalších zdrojov financií na stavbu. Prosíme vás, myslite vo svojich modlitbách na toto naše pripravované dielo, 
tak prepotrebné pre mnohých našich seniorov. 

Predsedníctvo CZ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Pozývame vás na www.ecavnr.sk - špeciálne upozorňujeme na: Aktuality. 
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POZÝVAME  
 

Služby Božie s detskou besiedkou a piesňami mládeže       
V 2. adventnú nedeľu 8. dec., budú Služby Božie, aj s detskou kázňou a mládežníckymi piesňami. Každý náv-
števník dostane letáčik s textami piesní a liturgickým poriadkom. Po Službách Božích pozývame na kávu a 
spoločné občerstvenie, pre mládež bude pripravený spoločný obed. 
 

Pozývame na adventný a novoročný koncert       
Dňa 15. decembra o 17.00 sa uskutoční koncert v podaní profesionálnych hudobníkov z Nitry. Marek Štrbák 
– organ, Mária Viktória Sokolová – spev, Mária Bereczová - flauta, pikola; nám priblížia diela týchto sklada-
teľov: J.S. Bach, M. Reger, J. Borstelmann, J.Rutter, A.Vivaldi, G. F. Handel, C.Franck, A. Adam, K.Jenkins 
Vstup je voľný. Po koncerte si vás dovoľujeme pozvať na medovníček a punč. Po celý tento deň bude vo 
vestibule kostola kresťanské kníhkupectvo Kruh z Levíc ponúkať široký sortiment literatúry, CD a ozdobných 
predmetov. 
Dňa 5. januára o 15.00 sa v našom kostole bude konať benefičný koncert. Výťažok z dobrovoľného vstup-
ného bude určený na podporu našej Evanjelickej zborovej diakonie Nitra, ktorá poskytuje opatrovateľské 
služby klientom v domácnosti. Srdečne vás pozývame rozlúčiť sa s významným rokom a ďakujeme za vám za 
celoročnú podporu zmysluplného diakonického diela! Orgánový koncert odohrá Ján Hegeduš. Organovú hru 
študoval na Konzervatóriu Jána Levoslava Bellu v Banskej Bystrici pod pedagogickým vedením Mgr. art. 
Petra Sochuľáka, ktorú ukončil absolutóriom v roku 2019. Zúčastnil sa na majstrovských organových kur-
zoch pod vedením R. Ostera a O. Latryho. V súťaži študentov Konzervatórií SR v hre na organe sa v roku 
2018 umiestnil na 3. mieste. V súčasnosti je v odbore Hra na organe poslucháčom 1. ročníka Bc. štúdia na 
HTF VŠMU v Bratislave u prof. Jána Vladimíra Michalka, ArtD. 
 

Vianočné stretnutie mládeže 
V piatok 13. dec. o 17.00 hod., bude vianočné stretnutie mládeže. Kto malý, zabalený darček prinesie, ten si 
bude môcť malý darček tiež zobrať a počuť k tomu ešte i pekné prianie, určené práve jemu. 
 

Predvianočná blšia burza   
V sobotu 14. dec. od 9.00 do 12.00. Ak máte veci, ktoré nenosíte, alebo nepotrebujete. Príďte ich predať 
alebo darovať. DAJME VECIAM DRUHÚ ŠANCU. Na burzu môžeš priniesť šatstvo, dekorácie, hračky, rôzne 
spotrebiče, športové potreby, knihy...) 
 

Adventné popoludnie pre deti 
V sobotu 14. dec. o 14.00 hod., bude Adventné popoludnie pre deti. Svojimi výtvormi chceme vyzdobiť kos-
tol, spievať, tešiť sa a zažiť pekné spoločné chvíle. Pozývame deti, rodičov, mládež, starých rodičov. 
 

Vianočný stromček a generálka programu detí 
Pozývame členov zboru bez rozdielu veku v nedeľu 22. dec. o 15.00 hod., aby sme spoločne ozdobili via-
nočný stromček v kostole a pripravili balíčky pre deti. Rodičom zároveň pripomíname, že generálna skúška 
štedrovečerného programu detí bude v pondelok 23. dec., o 10.00 hod. Bude trvať asi dve hodiny. 
 

Služby Božie a Večera Pánova v adventé a vo vianočné dni 
1. dec. 1. adventná nedeľa – Sl. Božie o 10.00., hod, po nich Večera Pánova 
8. dec. 2. adventná nedeľa – Sl. Božie o 10.00., hod, detské a mládežnícke „Mikulášske“ Služby Božie 
15. dec. 3. adventná nedeľa – Sl. Božie o 10.00., hod, 15.00 adventný koncert 
22. dec. 4. adventná nedeľa -  Sl. Božie o 10.00 hod., po nich Večera Pánova 
Štedrý večer - Sl. Božie o 15.00 hod., s programom detskej besiedky a detí a hlavné Sl. Božie o 17.00 hod  
25. dec., 1. sviatok vianočný, Televízne Sl. Božie o 10.00 hod., priamy prenos RTVS 
26. dec., 2. sviatok vianočný, Služby Božie o 10.00 hod., po nich Večera Pánova 
31. dec. 2017, Starý rok, Služby Božie budú o 17.00 hod.  
1. jan. 2020, Nový rok, Služby Božie o 10.00 hod. 
5. jan., Nedeľa po Novom roku, Služby Božie o 10.00 hod, 15.00 organový koncert 
6. jan., Zjavenie Krista Pána mudrcom, Služby Božie o 10.00 hod 
Zborový rodinný Silvestrovský večer   
Niekedy je ťažko Silvestrovať s malými deťmi. Ak ešte nevieš, ako to urobiť posledný deň tohto roku, 
POZÝVAME Ťa na Zborovým rodinný Silvestrovský večer. Budeme spoločne súťažiť, spievať, hrať sa...  
Začíname o 18:30 hneď po Bohoslužbách. Každá rodinka nech prinesie malé občerstvenie.  
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AKTUALITY  
 

Spomíname 
V nedeľu 10. novembra 
sme si na Službách Božích 
pripomenuli 5. výročie 
úmrtia dirigentky Nitrian-
skeho evanjelického spe-
vokolu a členky zborové-
ho presbyterstva - Katiny 
Kühnovej. 
 
Ďakujeme Pánu Bohu za jej tvorivý život a spomínajúcej 
rodine vyprosujeme Božiu milosť.  
 
Výučba náboženstva 
Koncom augusta br. farár kontaktoval väčšinu škôl, kde sa 
náboženstvo v minulosti vyučovalo. V školskom roku 
2019/2020 sa ustálilo vyučovanie náboženstva na týchto 
školách: 
Pondelok 14:00 ZŠ Benkova – anglická učebňa U1 
Utorok 14:00 ZŠ Zobor – trieda vedľa družiny štvrtákov 
Štvrtok 14:00 ZŠ Topoľová – prvá trieda vľavo 
Piatok 7:10 Gymnázium Párovská – trieda 314 
Na prelome mesiacov apríl/máj si budete vyberať či prihlá-
site dieťa na náboženstvo alebo na etiku. Pokúsime sa do-
hodnúť so školami, aby špecifikovali ev. náboženstvo. Hoci 
má dieťa právo na náboženskú výchovu na škole, riaditeľ 
má právomoc otvoriť vyučovanie alebo krúžok keď sa na-
zbiera aspoň 12 detí. Prosíme rodičov, aby sa pýtali na 
možnosť vyučovania náboženstva v ich škole v riaditeľni. Iba 
ak je záujem rodičov, iba vtedy je možná dohoda so školou. 
 
Oferu či Cirkevný príspevok vybavíte aj cez QR kód 
Všetky financie, ktorými podporu-
jete cirkevný zbor, používame na 
chod cirkevného zboru. Ako práv-
nická osoba musí Cirkevný zbor 
zabezpečiť mnohé iné povinnosti, 
nie len elektrinu, plyn, vodu či 
kúrenie. Ďakujeme Pána Bohu za 
Jeho starostlivosť. Ak chce niekto 
hovoriť o zázrakoch, neraz môže-
me v cirkvi hovoriť o tom, ako 
práve cirkevné zbory fungujú na Božích zázrakoch. Vďaka za 
ochotných darcov a vďaka tým, ktorí si plnia svoje povin-
nosti.  
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tƻƪǊǎǘŜƴƝ 
[Ŝōƻ ǾƛŜǊƻǳ ǎǘŜ ǾǑŜǘŎƛ ǎȅƴƻǾƛŀ .ƻȌƝ Ǿ YǊƛǎǘƻǾƛ WŜȌƛǑƻǾƛΦ 
±Ŝř ƪǘƻǊƝ ǎǘŜ ōƻƭƛ ǇƻƪǊǎǘŜƴƝ Ǿ YǊƛǎǘŀΣ YǊƛǎǘŀ ǎǘŜ ǎƛ ƻōƭƛŜƪƭƛΦ 
bƛŜ ƧŜ ŀƴƛ ¿ƛŘ ŀƴƛ DǊŞƪΣ ƴƛŜ ƧŜ ŀƴƛ ƻǘǊƻƪ ŀƴƛ ǎƭƻōƻŘƴȇΣ ƴƛŜ ƧŜ ŀƴƛ ƳǳȌΣ ŀƴƛ ȌŜƴŀΣ ƭŜōƻ ǾǑŜǘŎƛ ƧŜŘƴƻ ǎǘŜ 

  v YǊƛǎǘƻǾƛ WŜȌƛǑƻǾƛΦ   
  DŀƭŀǘǎƪȇƳ оΥнс -28 
 
 
�s�]�l�š�•�Œ�]�����d�}�u�l�}�À���U���d�]�u�}�š���i���'�����}�Œ�U���������o�����a�À�����}�À���U���d�]�u�}�š���i���s���i�����U�����o�o�����<�]�l���o�}�À���U���>���µ�Œ�����E�}�À���l�}�À���U���W���š���Œ���Z���i���_�r
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�•�l�É�U���:�µ�Œ���i���<�}�µ�����l�U���K�š���l���Œ���D���i���Œ���_�l�U���d�}�u���“���d�µ�Œ�����v�U�����u���o�]�������}�i���}�À���U���^�������•�š�]���v���^�����} 

   
 

 

ZosnuƭƝ 
! ƴƛƪǘƻ ƴŜǾǎǘǵǇƛƭ Řƻ ƴŜōŀΣ ƭŜƴ ¢ŜƴΣ ƪǘƻ ȊƻǎǘǵǇƛƭ Ȋ ƴŜōŀΣ {ȅƴ őƭƻǾŜƪŀΦ 
! ŀƪƻ aƻƧȌƛǑ ǇƻǾȇǑƛƭ ƘŀŘŀ ƴŀ ǇǵǑǘƛΣ ǘŀƪ ƳǳǎƝ ōȅǙ ǇƻǾȇǑŜƴȇ ŀƧ {ȅƴ őƭƻǾŜƪŀΣ  
ŀōȅ ƪŀȌŘȇ ǾŜǊƛŀŎƛ Ƴŀƭ Ǿ dƻƳ ǾŜőƴȇ ȌƛǾƻǘΦ  
Włƴ оΥмо-15 

 
���Œ���v�]�l�}�À�]���� �D�]���Z���o���ð�ò, Mgr. F�]���]�P�}�À���� �•�����v�l���� �ñ�í, �D�h���Œ�X�� ���µ�“���v�� �'���i���}�“�_�l�� �õ�í, �D�P�Œ�X�� �@�µ���u�]�o���� �W���À�o�����Z�}�À�����õ�ì, 
�s�]�o�]���u���'���o�]�l�� �ô�î, �D�P�Œ�X�������Œ�]�v���� �������]�v�•�l���� �ó�ï, �<���š���Œ�_�v���� �<�u���›�}�À�����ô�ì, �:�}�Ì���(�� �a�]�u�}�v�]�����•�� �õ�ñ, ���v�v���� ���}���Œ�_�l�}�À�����ó�ì, 
p�Œ�}�(�X���/�v�P�X���@�µ���}�u�_�Œ���<�}�À���������Œ�^���X���ó�ò, �/�v�P�X���s�o�����]�u�_�Œ���^�}�À�]�“���ò�ð, d�}���X���W�Z���Œ�X�������]�š�����Z�}�Z���q�}�À�������^���X���ó�ô, �/�À���v���,�}�Œ���u�µ�Î��
79, �s�o�����]�u�_�Œ���&�µ�•�l�����ò�ò, �@�µ���u�]�o�����:���v�}�“�}�À�����ô�ñ, d�}���X���Z�E���Œ�X�������v�]���o���W���o�µ�u���_�v�Ç�����^���X���ô�í, �/�v�P�X���/�À���v���D���“�l�}���ó�í, Mi-
�o���v���,���o���l���ô�ï�� 

 
 

 

{ƻōłǑŜƴƝ 
hǾƻŎƛŜ ǎǇǊŀǾƻŘƭƛǾƻǎǘƛ ǊƻȊǎƛŜǾŀ ǎŀ Ǿ ǇƻƪƻƧƛ ǘȇƳΣ őƻ ǘǾƻǊƛŀ ǇƻƪƻƧΦ  
Jakub 3, 18 
 

 
  �D���Œ�}�“���<�µ�u�]���� �W���š�Œ�����<�}�À�����]�l�}�À�� 
  �K�o�]�À���Œ���E�}�À���l���� �<�Œ�]�•�š�_�v�������}�u���v�_�l�}�À�� 
  �^���u�µ���o�������v�Ç�]���� �•�µ�Ì���v���������‰���_�l�}�À�� 
  �d�}�u���“�������Œ�����Ì���� �D���Œ�]�����W�]�v�����“�}�À�� 
  Marcel Helma a ���v���Œ�������W�]�›�}�À�� 
  Jakub B���Œ�v���š���� �D�]�Œ�]���u�����W�����Z�����}�À�� 
  ���µ�“���v���&�]�����l���� �^�}�x�����W���v�]�•�}�À�� 
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